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1861 год — па за га дзе мінск ага гу бер на-
та ра гра фа Ке ле ра дач ка В. Ду ні на-

Мар цін ке ві ча Ка мі ла, та ле на ві тая му зы кант ка і 
ад на з пер шых жан чын-рэ ва лю цы я не рак Бе ла ру сі, 
за вы ка нан не рэ ва лю цый ных гім наў у кас цё лах 

Мін ска пры му со ва бы ла ад праў ле на ў пры ту лак. Бур ныя дэ ман стра-
цыі га ра джан пад вок на мі ба га дзель ні вы му сі лі па лі цыю вы зва ліць 
Ка мі лу пад па ру чы цель ства з за ба ро най з'яў ляц ца ў го ра дзе.

1941 год — у ад па вед нас ці з ра шэн нем ЦК КП(б) Б 
пар тый ныя і са вец кія ор га ны Мін ска тэр мі но ва 

пры ня лі ме ры па эва ку а цыі пра мыс ло ва га аб ста ля ван ня, ма-
тэ ры яль ных каш тоў нас цяў і на сель ніц тва го ра да ва ўсход нія 
ра ё ны кра і ны, а так са ма пры пад трым цы ва ен ка ма таў па ча лі 
ства раць атра ды па ака зан ні да па мо гі ва ен на слу жа чым, вы-
ра та ван ні па ра не ных, аба ро не ад на лё таў авія цыі, ба раць бе з 
ва ро жым дэ сан там.

1956 год — на ра дзіў ся (г. Мінск) Аляк сандр Вік та ра віч 
Біль дзю ке віч, бе ла рус кі ву чо ны, док тар хі міч ных 

на вук, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі. Асноў ныя кі рун кі на ву ко вай дзей-
нас ці: рас пра цоў ка на ву ко вых асноў атры ман ня па лі мер ных 
мемб ран, да сле да ван не мемб ран на га ма са пе ра но су, ра ды я-
цый ная по лі ме ры за цыя ма на ме раў ві ні ла ва га ра да, ма ды фі-
ка цыі па лі мер ных ма тэ ры я лаў.

1865 год — за вяр шы ла ся Гра ма дзян ская 
вай на ў ЗША.

1894 год — у Па ры жы па іні цы я ты ве П'е-
ра дэ Ку бер тэ на ўтво ра ны Між на-

род ны алім пій скі ка мі тэт (МАК).

1934 год — у Крам лі ўша ноў ва лі пер шых ге ро яў. Ор-

дэн Ле ні на і гра ма ту Ге роя Са вец ка га Са ю за № 1 

атры маў лёт чык Ана то лій Ля пі дзеў скі. Ра зам з ім ана ла гіч ныя 

ўзна га ро ды атры ма лі Ва сіль Мо ла каў, Мі ка лай Ка ма нін, Сі гіз-

мунд Ле ва неў скі, Мі ха іл Ва да п'я наў і ін шыя.

1941 год — СНК 

СССР і ЦК 

УКП(б) вы да лі па ста но ву аб 

утва рэн ні Стаў кі Га лоў на га 

Ка ман да ван ня Уз бро е ных 

Сіл СССР на ча ле з нар ка мам 

аба ро ны С. К. Ці ма шэн кам (з 

8 жніў ня 1941 го да — Стаў ка Вяр хоў на га Га лоў на ка ман да ван ня 

Уз бро е ных Сіл СССР пад стар шын ствам І. В. Ста лі на).

ФЕ ЕР БАХ:

«Ча ла век толь кі там не ча га да бі ва ец ца, дзе 

сам ён ве рыць у свае сі лы».

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.38 21.46 17.08
Вi цебск — 4.19 21.44 17.25
Ма гi лёў — 4.28 21.36 17.08
Го мель — 4.34 21.23 16.49
Гродна — 4.55 21.59 17.04
Брэст    — 5.05 21.50 16.45

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 18 чэрвеня.
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— Док тар, гэ та вам...

— Гэ та што?

— Мая ма лень кая па дзя ка: цу кер кі, 

кань як...

— Па слу хай це, а хто вам даў пра ва 

мар на ваць мае гро шы?!

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ЦЫ БУ ЛЯ СОХ НЕ І ПА ДАЕ
У чым пры чы на і як яе вы ра та ваць?

Бія ло гія з ана то мі яйБія ло гія з ана то мі яй Ко лер цяр пен ня
Вы свет ле на пры чы на мен шай ус пры маль нас ці да бо лю ў ру да ва ло сых

Зда роўе на та лер цыЗда роўе на та лер цы

Арэ хі ад ва гі
Ка над цы рас ка за лі 

пра ды е тыч ныя ўлас ці вас ці 
мін да лю

На ву коў цы з уні вер сі тэ та Та рон та пра-

вя лі да сле да ван не і вы свет лі лі, што 

за сва яль ная ка ла рый насць мін да лю 

знач на ад роз ні ва ец ца ад яго на зва най 

ка ла рый нас ці, у вы ні ку ча го да дзе-

ны пра дукт не спры яе па ве лі чэн ню 

ва гі. Пра гэ та га во рыц ца ў ар ты ку ле, 

апуб лі ка ва ным у ча со пі се Mayo Clіnіc 

Proceedіngs.

Спе цы я ліс ты пра вя лі ран да мі зі ра ва нае 

пе ра кры жа ва нае да сле да ван не, каб вы ву-

чыць 22 жан чын і муж чын з вы со кім уз роў-

нем ха лес тэ ры ну. Удзель ні кі экс пе ры мен та 

пры трым лі ва лі ся ды е ты, звя за най з ніз кім 

утры ман нем на сы ча ных тлу шчаў і ха лес тэ-

ры ну (NCEP Step-2). Так, пер ша па чат ко ва ў 

іх ра цы ён да да лі 75 гра маў мін да лю ў дзень, 

які яны па він ны бы лі ес ці на пра ця гу ме ся ца. 

Пас ля гэ та га быў тыд нё вы пе ра пы нак, а за-

тым на пра ця гу ме ся ца ўдзель ні кі да сле да-

ван ня елі па ло ву пор цыі мін да лю, а так са ма 

па ло ву пор цыі кек саў, хар чо вая каш тоў насць 

якіх не са сту па ла мін да лю па ўтры ман ні клят-

чат кі, бял ку і тлу шчаў. За тым быў яшчэ адзін 

пе ра пы нак тэр мі нам на ты дзень, пас ля яко га 

пад до след ныя яшчэ ме сяц рэ гу ляр на ўжы ва-

лі поў ную пор цыю кек саў.

У вы ні ку на ву коў цы прый шлі да вы сно-

вы, што пас ля пе ра траў лі ван ня ежы ка ля 

20 пра цэн таў ка ло рый, якія бы лі атры ма ны 

ў асноў ным з тлу шчу мін да лю, за ста юц ца 

не аб сар бі ра ва ны мі. У гэ тай су вя зі спа жы-

ван не ка ло рый з ра цы ё ну ў пад до след-

ных ска ра ці ла ся пры клад на на 2 пра цэн ты. 

Акра мя та го, ні хто з іх не на браў ва гу за 

час пра вя дзен ня да сле да ван ня.

Па сло вах ад на го з аў та раў ра бо ты Стэ-

фа ні Ні шы, у да сле да ван ні пры ма лі ўдзел 

лю дзі з вы со кім уз роў нем ха лес тэ ры ну, 

схіль ныя да ры зы кі сар дэч на-са су дзіс тых 

за хвор ван няў, і гэ та ста ла ад ным з уні-

каль ных яго ас пек таў.

«Ра ней па доб ных да сле да ван няў не 

пра во дзі лі ся род да дзе най гру пы на сель-

ніц тва, і гэ та важ на, та му што та кім лю-

дзям трэ ба час цей ес ці арэ хі, па коль кі яны 

ка рыс ныя для сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ-

мы», — пад крэс лі ла Ні шы.

Па вы ні ках да сле да ван ня спе цы я ліс ты 

па ра і лі лю дзям час цей ес ці мін даль, не 

асце ра га ю чы ся па ве лі чэн ня ва гі. Вы свет-

лі ла ся, што ён вы дат на за свой ва ец ца, а 

так са ма змя шчае ап ты маль ную коль касць 

ка рыс ных рэ чы ваў: бял коў, ві та мі наў і мі-

не ра лаў.

На хва лі ад рэ на лі нуНа хва лі ад рэ на лі ну Вок ліч гне ву
На ву коў цы на зва лі шэсць эмо цый, якія пе ра да юц ца кры кам

Ад па чат ку све туАд па чат ку све ту Па ме рам з кот ку
У Кі таі знай шлі са мы ма лень кі след сце га заў ра

Плас ты гіс то рыіПлас ты гіс то рыі Кры ва вы ам фі тэ атр
У Тур цыі вы яві лі гла ды я тар скую арэ ну ча соў Рым скай ім пе рыі

Між на род ная гру па на ву коў цаў уста на-

ві ла пры чы ну асаб лі вай ад чу валь нас ці 

да бо лю ў жы вёл з ру дым ме хам. На 

дум ку аў та раў да сле да ван ня, звест кі, 

атры ма ныя ў хо дзе экс пе ры мен та, ка-

рыс ныя так са ма ў вы ву чэн ні рэ ак цый 

лю дзей з ру ды мі ва ла са мі. Вы ні кі ад-

па вед на га да сле да ван ня апуб лі ка ва-

ныя ў ча со пі се Scіence Advances.

Та кім чы нам, у жы вёл, ва ла ся ное по кры ва 

якіх мае ру дую афар боў ку, на зі ра ец ца больш 

вы со кі бо ле вы па рог, а так са ма па вы ша ная 

ад чу валь насць да апі ё ід ных аналь ге ты каў. 

Па вод ле да сле да ван ня, гэ та звя за на з асаб-

лі вы мі ві даз мя нен ня мі рэ цэп та ра ме ла на-

кар ці ну 1 (MC1R) у ру дых лю дзей і жы вёл. 

Да дзе ны рэ цэп тар ад каз вае за больш вы со кі 

бо ле вы па рог, чым у лю дзей і жы вёл з ін шым 

ко ле рам ва ла ся но га по кры ва.

Зме ны ў функ цы я на ван ні MC1R за сна ва ныя 

на па ні жа ных па каз чы ках скла да на га по лі пеп-

ты ду пра апі ё ме ла на кар ці ну. Да дзе ны по лі пеп-

тыд рас шчап ля ец ца на роз ныя гар мо ны, ад ны 

з іх ад каз ва юць за ад чу валь насць да бо лю, а 

ін шыя — за яго бла кі ра ван не, чым аб умоў ле на 

фар мі ра ван не не аб ход на га ба лан су.

Ад нак у ар га ніз ме з па ні жа ным уз роў-

нем да дзе на га по лі пеп ты ду ад бы ва ец ца 

вы пра цоў ка рэ чы ваў, якія ўздзей ні ча юць 

на пе ра да чу да тыч ных да бла кі ра ван ня ад-

чу валь нас ці да бо лю сіг на лаў апі ё ід ных рэ-

цэп та раў. Та кім чы нам, ніз кія гар ма наль ныя 

па каз чы кі ві даз мя ня юць апі ё ід ныя сіг на лы, 

па вя ліч ва ю чы тым са мым бо ле вы па рог.

Аў та ры ра бо ты лі чаць, што ў жы вёл і лю-

дзей та кія ме ха ніз мы функ цы я ну юць ана ла-

гіч на. Та му атры ма ныя вы ні кі мо гуць да па-

маг чы ў да сле да ван ні на ту раль ных пра цэ-

саў, якія ўплы ва юць на ўспры ман не бо лю, у 

пры ват нас ці для рас пра цоў кі аналь ге ты каў, 

тлу ма чаць экс пер ты.

Швей цар скія да след чы кі з Уні вер сі-

тэ та Цю ры ха пра вя лі экс пе ры мент і 

вы свет лі лі, якія шэсць эмо цый ча ла-

век пе рад ае з да па мо гай кры ку. Вы ні кі 

апуб лі ка ваў ча со піс PLOS Bіology.

Па сло вах спе цы я ліс таў, лю дзі зры ва юц-

ца на крык па шэ ра гу пры чын, і гэ та не заў-

сё ды з'яў ля ец ца пра явай стра ху. На ву коў цы 

вы лу чы лі шэсць роз ных ты паў кры ку. Звя за-

ныя яны з гне вам і бо лем, за да валь нен нем і 

стра хам, ра дас цю і смут кам. Аў та ры да сле-

да ван ня пад крэс лі лі, што на «па зі тыў ныя» 

вок лі чы лю дзі рэ агу юць хут чэй і дак лад ней. 

Атры ма ныя вы ні кі да сле да ван ня спе цы я ліс-

ты па лі чы лі дзіў ны мі.

«Функ цыі кры ку, ві да воч на, у знач най сту пе-

ні змя ні лі ся ў лю дзей, і гэ та ўяў ляе са бой важ-

ны эва лю цый ны крок», — пры вод зяц ца сло вы 

кі раў ні ка да сле да ван ня Са шы Фру холь ца.

На ву коў цы ад зна чы лі, што лю дзі схіль-

ныя кры чаць не толь кі дзе ля сіг на лу аб не-

бяс пе цы, але і па ве дам ля ю чы на ва коль ным 

аб ста ноў чых эмо цы ях.

Ар хе о ла гі знай шлі рэшт кі цу доў най 

арэ ны рым скай эпо хі, дзе маг лі раз-

мяс ціц ца да 20 ты сяч гле да чоў, якія 

на зі ра лі за гла ды я тар скі мі ба я мі і ба я -

мі дзі кіх жы вёл. Пра гэ та рас па вя ла 

Lіve scіence.

Як па ве дам ля ец ца, арэ на ўзрос там 1800 

га доў бы ла вы яў ле ная на па гор ках ста ра-

жыт на га го ра да Мас та у ра ў за ход няй ту-

рэц кай пра він цыі Ай дын. Яе цэнт раль ная 

част ка, дзе ка лісь ці пра хо дзі лі «кры ва выя 

шоу», на пра ця гу ста год дзяў бы ла па кры та 

зям лёй і рас лін нас цю.

«Боль шая част ка ам фі тэ ат ра зна хо дзіц-

ца пад зям лёй, а бач ная част ка па кры та 

хмыз ня ка мі і дрэ ва мі», — рас па вёў ар хе о-

лаг Мех мет Умут Тун цер.

Вы явіў шы ве лі зар ны ка мен ны мур, які 

ўзды маў ся з-пад зям лі, ка ман да ар хе о ла гаў 

не ад клад на па ча ла рас чыст ку і вы ву чэн не 

ўчаст ка. Не ўза ба ве ста ла яс на, што арэ на 

ста рая, да ту ец ца пры клад на 200 г. н. э., 

гэ та зна чыць, яна бы ла па бу да ва на пад час 

ды нас тыі Се ве ран, у якую ўва хо дзі лі пяць 

ім пе ра та раў, якія кі ра ва лі пас ля доў на з 193 

па 235 г. н. э.

Боль шая част ка пад зем на га збу да ван ня 

арэ ны доб ра за ха ва ла ся. «Яна тры ва лая, 

як быц цам яе толь кі што ўзвя лі», — ка жуць 

ар хе о ла гі. Шмат лі кія на зем ныя збу да ван ні 

па ва лі лі ся, але ўсё яшчэ мож на знай сці не-

каль кі ра доў ся дзен няў, арэ ну, дзе зма га лі ся 

гла ды я та ры, і пад трым лі валь ныя сце ны.

Яго вы яві ла між на род ная ка ман да па-

ле ан то ла гаў з ЗША, Гер ма ніі, Аў стрыі 

і Кі тая. След даў жы нёй уся го 5,7 сан-

ты мет ра. Са ма іс то та бы ла па ме рам з 

кот ку, яна жы ла больш за 100 міль ё-

наў га доў та му.

На зям лі за ха ва лі ся сля ды трох ка рот кіх, 

шы ро кіх і круг лых ад біт каў паль цаў. Даў-

жы ня сле ду дзі ця ня ці моц на ад роз ні ва ец ца 

ад па ме ру ад біт каў да рос лых сце га заў раў: 

па ме ры іх сля доў, па кі ну тых на гэ тай тэ ры-

то рыі, да ся га юць 30 сан ты мет раў.

«Ра ней мы зна хо дзі лі ска ро ча ныя сля-

ды толь кі ў тых ды на заў раў, якія ха дзі лі на 

дзвюх на гах», — ад зна чыў док тар Эн та ні 

Ра мі ліа, адзін з удзель ні каў экс пе ды цыі.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Ці мож на да па маг чы цы бу лі, у якой 

пё ры па ча лі вя нуць, сох нуць і па-

даць? Мож на, ка лі знай сці пры чы ну, 

якая пры вя ла да зга да най праб ле мы. 

Да па жаў цен ня пя ра час цей за ўсё 

пры вод зяць па мыл кі ў до гля дзе за 

цы бу ляй і на пад шкод ні каў.

НЕ ДА СТАТ КО ВЫ 
ПА ЛІЎ

Цы бу лі, асаб лі ва ў па чат ку ве ге та цыі, 

трэ ба шмат ва ды. Дзя ку ю чы ёй ад бы ва ец-

ца ак тыў ны рост над зем най част кі, на за-

па шван не ў ёй па жыў ных рэ чы ваў і вад ка-

сці. Ка лі ста іць га ра чае на двор'е і віль га ці 

рас лі не не да стат ко ва, пё ры страч ва юць 

пруг касць, па чы на юць жоўк нуць і ла мац ца. 

Пра вер це гле бу: ка лі на глы бі ні 3-5 см грунт 

су хі, зна чыць, цы бу лі па трэ бен па ліў.

Як час та па лі ваць цы бу лю? Вя до ма, гэ та 

за ле жыць ад умоў на двор'я. Пры ад сут нас-

ці даж джоў у чэр ве ні — па чат ку лі пе ня цы-

бу лю па лі ва юць не ра дзей як 1-2 ра зы на 

ты дзень з раз лі ку 10-15 л ва ды на 1 кв. м. 

По тым коль касць па лі ву па мян ша юць, а 

за 2 тыд ні да па спя ван ня цы бу лін цал кам 

спы ня юць. У ад ва рот ным вы пад ку па гор-

шыц ца смак цы бу лі, яна бу дзе дрэн на за-

хоў вац ца і пач не гніць.

НЕ ДА ХОП АЗО ТУ
Па жаў цен не пя ра цы бу лі ў чэр ве ні час-

та па каз вае на не да хоп у гле бе азо ту, які 

вель мі не аб ход ны рас лі нам у па чат ку раз-

віц ця. Да па жаў цен ня ў та кім ра зе час та 

да да ец ца не вя лі кая коль касць пё раў, яны 

рас туць ка рот кія і вуз кія.

Каб за поў ніць дэ фі цыт да дзе на га эле-

мен та, пад кар мі це цы бу лю лю бым азот ным 

угна ен нем.

Ка лі вы ад да яце пе ра ва гу мі не раль ным 

угна ен ням, то вазь мі це ма ча ві ну (кар ба-

мід) — ад но з най больш кан цэнт ра ва ных 

азот ных угна ен няў. Рас тва ры це 10—15 г 

прэ па ра ту ў 10 л ва ды і па лі це па сад кі.

Пры хіль ні кі ар га ні кі мо гуць вы ка рыс тоў-

ваць на стой ка ра вя ка, кон ска га гною або 

ку ры на га па мё ту. Доб ры эфект дае су мя-

шчэн не ар га ніч на га і мі не раль на га ўгна ен-

няў. У 10 л ва ды раз вя дзі це 1 л ка ра вя ку і 

на стой вай це не каль кі дзён, а за тым да дай-

це 1 ст. л. ма ча ві ны. Га то вай пад корм кай 

пра лі це па сад кі цы бу лі.

Вы дат ным азот ным угна ен нем з'яў ля-

ец ца так са ма тра вя ны на стой. Све жа ско-

ша ную тра ву, у якой яшчэ не па спе ла на-

сен не, здраб ні це і за поў ні це гэ тай ма сай 

ёміс тасць на 2/3. За тым да лі це да вер ху 

ва ды і па кінь це пры клад на на ты дзень. 

Ка лі на стой бу дзе га то вы (у ёміс тас ці пе-

ра ста не ўтва рац ца пе на), раз вя дзі це яго 

ва дой (1:5) і па лі це да дзе най пад корм кай 

град кі з цы бу ляй.

ШКОД НІ КІ ЦЫ БУ ЛІ
Да па жаў цен ня пя ра цы бу лі мо жа пры-

вес ці так са ма па шко джан не рас лін шкод ні-

ка мі. Час цей за ўсё «ві на ва тай» з'яў ля ец ца 

цы буль ная му ха — са мы рас паў сю джа ны 

шкод нік цы бу лі.

У ся рэ дзі не мая па чы на ец ца лёт цы буль-

най му хі. Гэ та на ся ко мае са мо па са бе шко-

ды па сад кам не пры но сіць — гэ та ро бяць 

яго лі чын кі. Цы буль ная му ха ад клад вае на 

цы бу лі ны, пё ры і гле бу по бач з рас лі на мі 

яй кі, з якіх на пра ця гу тыд ня з'яў ля юц ца 

лі чын кі. Яны ўгры за юц ца ў мя каць цы бу лі 

і мо гуць зні шчыць усю цы бу лі ну цал кам, 

ка лі не пры маць ні я кіх мер.

Каб пе ра ка нац ца ў тым, што па жаў-

цен не цы бу лі ад бы ло ся ме на ві та з гэ тай 

пры чы ны, вы ка пай це не каль кі рас лін і 

ўваж лі ва агледзь це сцяб ло і цы бу лі ну. 

Ка лі зной дзе це там не вя лі кіх бе лых чар-

вяч коў, зна чыць, ві на ва тая са праў ды цы-

буль ная му ха і трэ ба без пра ма ру джан ня 

па чы наць ба раць бу.

Ка лі не зні шчыць гэ тае па ка лен не лі-

чы нак у па чат ку лі пе ня, пас ля акук лі ван ня 

яны пе ра тво рац ца ў мух, якія да дуць яшчэ 

ад но па ка лен не. І ваш ура джай зноў апы-

нец ца пад па гро зай.

Як зма гац ца з цы буль най му хай? Па мя-

тай це, што спра віц ца з гэ тым шкод ні кам 

за адзін раз не атры ма ец ца — вам прый-

дзец ца рэ гу ляр на апра цоў ваць па сад кі на 

пра ця гу се зо на, каб не да пус ціць раз мна-

жэн ня му хі і вы ра та ваць рас лі ны. Акра мя 

та го, чым ра ней вы вы яві це шкод ні ка, тым 

вы шэй шыя шан цы на пе ра мо гу.

Пры пуд ры ван не
Не каль кі ра зоў за се зон па сып це град кі 

драў ня ным по пе лам або ты ту нё вым пыл-

ком. Мож на ўжыць так са ма су месь з 1 ст. л. 

ты ту нё ва га пыл ку, 1 ст. л. пер цу, 1 шклян-

кі по пе лу. Змя шай це ўсё гэ та і па сып це 

па сад кі. Та кі са стаў вы ка рыс тоў ва юць не 

толь кі для ба раць бы з цы буль най му хай, 

але і для пра фі лак ты кі грыб ко вых за хвор-

ван няў.

Бя ро за вы дзё гаць
Яшчэ адзін сро дак, які эфек тыў на зма-

га ец ца з цы буль най му хай, — бя ро за вы 

дзё гаць. У 10 л ва ды рас тва ры це 30 г гас-

па дар ча га мы ла і 1 ст. л. дзёг цю. Па лі вай-

це атры ма ным рас тво рам град кі кож ныя 

2 тыд ні. За се зон пра вя дзі це не менш за 

2-3 та кія па лі вы.

Доб рай пра фі лак ты кай з'яў лен ня цы-

буль най му хі з'яў ля ец ца за моч ван не цы-

бу лі-се ян кі пе рад па сад кай на пра ця гу 

30 хві лін у рас тво ры дзёг цю: 1 ч. л. дзёг цю 

на 1 л ва ды.

На ша тыр ны спірт
Да дзе ны сро дак да па мо жа спра віц ца 

ад ра зу з дзвю ма праб ле ма мі: не да хо пам 

азо ту ў гле бе і лі чын ка мі цы буль най му хі. 

У 10 л ва ды раз вя дзі це 3 ст. л. 10 %- га на-

ша тыр на га спір ту (пра да ец ца ў ап тэ цы). 

За тым да дай це та кую коль касць мар ган-

цоў кі, каб атры маў ся ру жо вы рас твор. Усё 

раз мя шай це. Па лі вай це атры ма ным рас-

тво рам па сад кі адзін раз на ты дзень, па пя-

рэд не намачыўшы зям лю. Коль касць па лі-

ву бу дзе за ле жаць ад сту пе ні па шко джан ня 

цы бу лі: ча сам да стат ко ва два ра зы, ча сам 

да во дзіц ца па лі ваць не менш за пяць.

Ін сек ты цы ды
Ка лі спра віц ца з цы буль най му хай на-

род ны мі срод ка мі не атры ма ла ся, прый-

дзец ца ўжы ваць ін сек ты цы ды — хі міч ныя 

прэ па ра ты для ба раць бы з на ся ко мы мі-

шкод ні ка мі. Доб ра за рэ ка мен да ва лі ся бе 

«Му ха ед» і «Ала тар». Ужы вай це іх стро га 

па ін струк цыі, каб не на нес ці шко ду са бе і 

сва ім па сад кам.

У якас ці пра фі лак тыч на га срод ку мно-

гія ага род ні кі вы ка рыс тоў ва юць су мес ныя 

па сад кі на ад ной град цы цы бу лі і морк вы. 

Цы буль ная му ха не лю біць паху морк вы, 

та му не ад клад вае свае яй кі по бач з гэ тай 

рас лі най.

ГРЫБ КО ВЫЯ 
ЗА ХВОР ВАН НІ ЦЫ БУ ЛІ

Вы рві це рас лі ну з ко ра нем і раз рэ жце 

цы бу лі ну. Ка лі ад яе зы хо дзіць не пры ем ны 

гні лас ны пах, на зрэ зе бач ныя па шко джа-

ныя лус ка він кі (яны ша ра ва тыя або праз-

рыс тыя), а на дон цы — бе лы або жоў ты 

мі цэ лій, ка ра ні па ча лі гніць, а дон ца ста ла 

мяк кае, то ў цы бу лі ад но з са мых не бяс печ-

ных грыб ко вых за хвор ван няў — фу за ры ёз 

(гні ла та дон ца). Пры гэ тай хва ро бе ў цы бу лі 

па чы на юць жоўк нуць кон чы кі пё раў, а са ма 

цы бу лі на ста но віц ца мяк кая і ва дзя ніс тая.

Як зма гац ца з фу за ры ё зам?
Па-пер шае, трэ ба вы да ліць усе рас лі ны 

з пры кме та мі па шко джан ня. Так вы змо-

жа це за сце раг чы свае па сад кі ад хут ка га 

рас паў сюдж ван ня хва ро бы.

Па-дру гое, па лі це град ку моц ным рас-

тво рам мар ган цоў кі ці бія фун гі цы да мі 

«Фі та спа рын-М» аль бо «Агат-25 Су пер» 

(раз вя дзі це па ін струк цыі). Гэ тыя прэ па-

ра ты эфек тыў на зма га юц ца з грыб ко вы мі 

за хвор ван ня мі, ад нак пра во дзіць апра цоў-

ку трэ ба пры пер шых пры кме тах хва ро бы. 

У ад ва рот ным вы пад ку да вя дзец ца вы ка-

рыс тоў ваць больш моц ныя фун гі цы ды, на-

прык лад «Мак сім».
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